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Το Ε.Π.Β. συντάχθηκε εξ' αρχής με συνεκτικούς αναπτυξιακούς άξονες και στόχους 
που να ανταποκρίνονται στη Βιομηχανική Πολιτική του ΥΒΕΤ. Εγκρίθηκε τον Ιούλιο 
του 1994 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ενώ τον Δεκέμβριο εγκρίθηκαν τα 
τεχνικά συμπληρωματικά έγγραφα που περιείχαν χρονοδιαγράμματα και 
ποσοτικοποιήσεις του Προγράμματος.

Με την επανασύνταξη και επαναδιαπραγμάτευση του Ε.Π.Β. επιτεύχθηκε 
διπλασιασμός της δημόσιας (κοινοτικής και εθνικής) δαπάνης από 172 δισ. δρχ. σε 
341 δισ. δρχ. (Αν προστεθούν και τα 115 δισ. δρχ. του τομέα της βιομηχανίας των 
Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων τότε η αύξηση είναι μεγαλύτερη). Η 
Κοινοτική, επομένως, συμμετοχή στο Ε.Π.Β., που αποτελεί το 60% της δημόσιας 
δαπάνης, αυξήθηκε κατά 100 δισ. δρχ.

Εγινε εξειδίκευση του μεγαλυτέρου μέρους του Ε.Π.Β. σε έργα τα οποία είναι αρκετά 
συγκεκριμένα ώστε να υπάρξουν υλοποιήσιμες προτάσεις από τους ενδιαφερομένους 
φορείς ή επιχειρήσεις.

θεσυικό και νοιιικό πλαίσιο

Αλλαξε και συμπληρώθηκε το θεσμικό και νομικό πλαίσιο ούτως ώστε να μπορεί να 
στηρίξει την υλοποίηση του ΕΠΒ.

Τροποποιήθηκε ο αναπτυξιακός νόμος 1892/90 με τα άρθρα 23α και 23β του 
2234/94. Με αυτά τα άρθρα αλλάζει ριζικά το πνεύμα αντιμετώπισης των υποψηφίων 
για χρηματοδότηση επενδυτικών σχεδίων: προωθούνται αφενός ο ολοκληρωμένος 
πολυετής επιχειρηματικός σχεδιασμός και αφετέρου επενδυτικές δραστηριότητες που 
στοχεύουν στα σημεία αιχμής της διεθνούς ανταγωνιστικότητας που είναι η ποιότητα 
και τα νέα προϊόντα. Με τα δύο αυτά άρθρα, καθίσταται θεσμικά δυνατή η υλοποίηση 
των επενδύσεων στα πλαίσια του Ε.Π.Β. .

Ψηφίστηκε Νόμος για τα Βιομηχανικά Ατυχήματα Μεγάλης Εκτασης. ( Τροπολογία 
στο Νόμο «Τροποποίηση και συμπλήρωση του Ν.2190/1920 περί Ανωνύμων 
Εταιρειών» . Δεν έχει ακόμα δημοσιευθεί σε ΦΕΚ ).

Ψηφίστηκε Νόμος για την απονομή ΒΡΑΒΕΙΩΝ στις επιχειρήσεις με αξιοσημείωτη 
επίδοση στην καινοτομία προϊόντων ή στην εγκατάσταση και λειτουργία ευέλικτων 
συστημάτων. ( Τροπολογία στο Ν. 2323/95 - ΦΕΚ 145/Α/95).

Ολοκληρώθηκε η επεξεργασία του νομοσχεδίου για τους νέους χρηματοπιστωτικούς 
θεσμούς όπως εταιρειών αμοιβαίων εγγυήσεων, εταιρειών επιχειρηματικού κεφαλαίου 
(venture Capital), ανάληψη απαιτήσεων από τρίτους (factoring), για την 
διευκόλυνση των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων. Βρίσκεται ήδη κατατεθειμένο 
προκειμένου να ψηφιστεί



Ολοκληρώθηκε σε υπηρεσιακό επίπεδο η επεξεργασία του θεσμικού πλαισίου για τη 
δημιουργία και διαχείριση ΒΙΠΕ και ΒΙΟΠΑ. Είναι έτοιμο σχέδιο νόμου. Δεν 
συζητήθηκε με Υπουργούς .

Ολοκληρώθηκε σε υπηρεσιακό επίπεδο η επεξεργασία του θεσμικού πλαισίου για 
την απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης των βιομηχανιών. Δεν συζητήθηκε 
με τους Υπουργούς.

Δημιουργήθηκε με Κοινή Υπουργική Απόφαση Φ1 / οικ. 9232 ΦΕΚ 505/Β/7-6-95 ο 
«Ειδικός Λογαριασμός της ΓΓΒ» για την αντιμετώπιση των προβλημάτων 
δυσκινησίας και βραδύτητας που συνοδεύουν την χρήση του δημοσίου λογιστικού και 
που θα καθιστούσαν αδύνατη την έγκαιρη εφαρμογή του ΚΠΣ.

Εκδόθηκε νέο προεδρικό διάταγμα , Π.Δ. 327 (ΦΕΚ 176 / 28-8-95) που ρυθμίζει 
θέματα σχετικά με την ανάθεση , την εκτέλεση και τη χρηματοδότηση έργων, 
μελετών και υπηρεσιών που προβλέπονται σε προγράμματα του ΥΒΕΤ ή απαιτούνται 
για την υποστήριξή τους.

Εκκρεμεί η έκδοση ενός ακόμη Π.Δ. που ρυθμίζει τον τρόπο επιλογής των 
Ενδιαμέσων Φορέων υλοποίησης του Ε.Π.Β.

-2-

Διοικητικά Οργανωτικά θέυατα.

Αναδιοργανώθηκε η Γ.Γ.Β. με νέες Διευθύνσεις και εκπαίδευση προσωπικού ώστε 
να ανταποκρίνεται έτσι στις ανάγκες υλοποίησης του ΕΠΒ .

Με το Π.Δ. 189/95/Α/99 έγινε τροποποίηση του Οργανισμού της Γ.Γ.Β. με την 
ενσωμάτωση και διάρθρωση των τριών Δ/νσεων (Επενδύσεων, Πολιτικής Ποιότητας, 
Χωροταξίας και Περιβάλλοντος Βιομηχανικών Υποδομών) που συστήθηκαν στα 
πλαίσια του αναπτυξιακού Ν.2234/94 και τη σύσταση δύο αυτοτελών γραφείων για τη 
διαχείρηση κοινοτικών προγραμμάτων και τη διαχείρηση ειδικού λογαριασμού.

Ξεκίνησε και προχωράει ικανοποιητικά η επιμόρφωση των υπαλλήλων του ΥΒΕΤ. 
Χαρακτηριστικά αναφέρονται σεμινάρια με θέματα:
«Αξιολόγηση Επιχειρηματικών Σχεδίων» (21 άτομα).
«Project Management - Διαχείριση Ευρωπαϊκού Προγράμματος» (25 άτομα). 
«Βιομηχανία και Περιβάλλον» (25 άτομα).
«Ποιότητα Προϊόντων και Υπηρεσιών» (25 άτομα).

Επιλέχθηκε με ανοικτές διαδικασίες ανοικτού διεθνούς μειοδοτικού διαγωνισμού 
Σύμβουλος Διαχείρισης για την στήριξη του έργου της Γραμματείας στην υλοποίηση 
του Ε.Π.Β. , εκρεμεί η υπογραφή της σύμβασης .

Εκπονήθηκε Επιχειρησιακό Σχέδιο (Bus.Plan) για την αναβάθμιση και 
δραστηριοποίηση του ΕΟΜΜΕΧ που εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση ενώ 
ολοκληρώθηκε η αναδιάρθωση του Οργανισμού.



Επιχειρησιακό Σχέδιο επίσης εκπονείται για τον ΕΛΟΤ ώστε να αναβαθμισθεί και να 
αναδιοργανωθεί για να μπορέσει να ανταποκριθεί στις ανάγκες της δημιουργίας 
συστήματος ποιότητας προϊόντων και διαδικασιών.

• Συστάθηκαν και συγκροτήθηκαν:
• Το Εθνικό Ινστιτούτο Μετρολογίας (Ε.Ι.Μ.), Ν.2231 / 94 (ΦΕΚ 139Α -30/8/94) στο 

πλαίσιο της δημιουργίας οργανωμένου συστήματος Μετρολογικών υπηρεσιών. 
Ολοκληρώθηκαν οι κτιριακές εγκαταστάσεις στη Σίνδο Θεσσαλονίκης για την 
υποδοχή των υπό προμήθεια συσκευών-οργάνων και μηχανημάτων.

• Το Εθνικό Συμβούλιο Διαπίστευσης, ( Υπ. Απόφαση 7891 (ΦΕΚ 402/Β/11-5-95).
• Φορέας στη Β. Ελλάδα για την υλοποίηση του προγράμματος ιδιωτικών υποδομών 

(GLOBAL GRAND).

Εργα και Προγράμματα που έχουν ενταχθεί στο Ε.Π.Β.

Ο προϋπολογισμός των έργων που έχουν ενταχθεί (χωρίς να συμπεριλαμβάνοται 
σ'αυτά οι επενδύσεις, η έγκριση των οποίων ολοκληρώθηκε τον Ιούλιο) είναι 
περίπου 78,5 δισ. δρχ..
Πραγματοποιήθηκαν 3 συνεδριάσεις της Μικτής Ελληνοκοινοτικής Επιτροπής 
Παρακολούθησης του Προγράμματος για την ένταξη και χρηματοδότηση έργων. Τα 
έργα που εντάχθηκαν πληρούν όλες τις προϋποθέσεις για τη σωστή υλοποίησή τους, 
μελέτες χρηματοοικονομικές, βιωσιμότητας, περιβαλλοντικές κ.λ.π. Η ένταξη των 
πρώτων έργων έγινε στη συνεδρίαση της β' Επιτροπής Παρακολούθησης στις 
31/5/95, και ακολούθησαν τα επόμενα στη συνεδρίαση της γ' Επιτροπής 
Παρακολούθησης στις 26/7/95.
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Επισυνάπτεται πίνακας έονων και προνοαυυάτων κατά υποπρόνραυυα υε στοιγεία 
νια την κάθε ένταξη .
Για κάθε έονο υπάργει αναλυτικό τεγνικό δελτίο που πεοινοάφει όλα τα στοιγεία του. 
Σαο επισυνάπτω υπόδεινυα τεγνικού δελτίου.

Τα σπουδαιότερα έργα που έχουν ξεκινήσει στα πλαίσια του Προγράμματος 
επιγραμματικά είναι:

• έργα MME με φορέα υλοποίησης τον ΕΟΜΜΕΧ προϋπολογισμού 23 δισ. δρχ.
Με βάση το Επιχειρησιακό του Σχέδιο, ο ΕΟΜΜΕΧ ανέλαβε και υλοποιεί τις εξής 
δράσεις :

• επιδότηση επιτοκίου
• τεχνική βοήθεια σε φορείς MME
• προώθηση της κοινοπραξίας, υπεργολαβίας, συνεταιρισμών, μικτών επιχειρήσεων
• ενίσχυση νέων MME
• ενίσχυση των Χειροτεχνών
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Εργα προϋπολογισμού 7,2 δισ. με φορέα υλοποίησης τα κλαδικά ινστιτούτα
που αφορούν την ενίσχυση των κλαδικών ινστιτούτων και υποβοηθούν τις MME 
(Ελληνικό Κέντρο Αργυροχρυσοχοϊας, Ελληνικό Κέντρο Αργιλόμαζας, Κέντρο 
Ελληνικής Γούνας, Κέντρο Ελληνικού Ενδύματος, Ελληνικό Κέντρο Δέρματος). 
Προηγήθηκε η εκπόνηση επιχειρησιακού σχεδίου για κάθε ένα από τα κλαδικά 
ινστιτούτα και αναδιάρθωση της λειτουργίας τους.

• Δεκαεπτά έργα προϋπολογισμού 4 δισ. δρχ. αναφέρονται σε θέματα ποιότητας, 
τυποποίησης, διαπίστευσης προϊόντων και έχουν φορείς υλοποίησης τον ΕΛΟΤ 
(τα περισσότερα), το ΕΜΠ, το ΙΓΜΕ, τον Δημόκριτο, την Γ.Γ.Β., το Γεωργικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών.

• Μετεγκατάσταση των βυρσοδεψείων στην Αθήνα (μελέτη) και στην Θεσσαλονίκη 
(έργα υποδομής). Φορέας υλοποίησης η ΕΤΒΑ. Προϋπολογισμός 4 δισ. δρχ. 
Σημειώνεται ότι η μετεγκατάσταση των Βυρσοδεψείων, των οποίων οι 
δραστηριότητες είναι εξαιρετικά ρυπαίνουσες, σε χώρους που θα υπάρχει η 
απαραίτητη υποδομή χημικής και βιολογικής επεξεργασίας των αποβλήτων τους, 
είναι ένα πρόβλημα που επιζητεί λύσεις εδώ και δεκαετίες.

• Για την προώθηση των ελληνικών προϊόντων εγκρίθηκαν 3 έργα με φορέα 
υλοποίησης τον Οργανισμό Προώθησης Εξαγωγών και συνολική δαπάνη 5,8 
δισ. δρχ.. Συγκεκριμένα πρόκειται για ολοκληρωμένα προγράμματα προώθησης 
επιλεγμένων προϊόντων, προγράμματα διερεύνησης προώθησης προϊόντων σε 
επιλεγμένες αγορές, καθώς και προβολή προϊόντων μέσω συμμετοχής σε 
διεθνείς κλαδικές εκθέσεις του εξωτερικού.

• Εντάχθηκε επίσης το πρόγραμμα αναδιοργάνωσης και εκσυγχρονισμού του 
Οργανισμού Ασφάλισης Εξαγωγικών Πιστώσεων προϋπολογισμού 600 εκ. δρχ.

• Ενισχύεται με 2,3 δισ. το Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας της 
Εργασίας, ένας φορέας που συστάθηκε με την συνεργασία ΓΣΕΕ - ΣΕΒ.

Αλλα σημαντικά έργα προϋπολογισμού άνω των 3 δισ. είναι:

• Δημιουργία Ελεύθερης Παραλιμένιας ζώνης Βιομηχανίας και Εμπορίου στο 
Πλατυγιάλι Αστακού Αιτ/νίας (4.5 δισ.).

• Διεθνές Εμπορευματικό Κέντρο Αθηνών (4.4 δισ.) που θα δημιουργήσει 
αποθηκευτικούς χώρους, χώρους για «κοντέϊνερς», χώρους στάθμευσης «TIR» 
κ.λ.π., χιλιάδων τετραγωνικών μέτρων.

Η τοποθέτηση του Κέντρου αυτού στη Μαγούλα Αττικής σε κόμβο οδικών και 
συγκοινωνιακών αξόνων θα αποσυμφορήσει το λεκανοπέδιο από τις σχετικές 
εξαιρετικά επιβαρυντικές δραστηριότητες.
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• Το Εκθεσιακό και Συνεδριακό Κέντρο της HELEXPO στην Αθήνα προσφέροντας 
στους παραγωγούς της Αττικής, κυρίως στους μικρομεσαίους, κατάλληλους 
χώρους για την προβολή των προϊόντων τους και μειώνοντας το κόστος των 
σχετικών δραστηριοτήτων.

• Ολοκληρώθηκε το πρώτο στάδιο του έργου «Το Μέλλον της Ελληνικής 
Βιομηχανίας» που ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 1994 και που αφορά στη 
διαμόρφωση και υλοποίηση Συναινετικής Βιομηχανικής Στρατηγικής. Το έργο 
βασίζεται στην συνεργασία και στον διάλογο μεταξύ των εκπροσώπων 
κοινωνικών φορέων (ΒΕΑ, ΓΣΕΕ, ΣΕΒ, ΣΒΒΕ) του Υπουργείου και μιας ομάδας 
διαμορφωτών κοινής γνώμης.

• Βασική δραστηριότητα στα πλαίσια του έργου αυτού είναι η ανάλυση δικτύων 
όπου με τον όρο αυτό αναφέρονται συγκεντρώσεις επιχειρήσεων (κυρίως 
μικρομεσαίων) ενός ή περισσοτέρων κλάδων σε μια γεωγραφική περιοχή.

• Βρίσκονται υπό ανάλυση και μελετώνται 19 τέτοια δίκτυα που περιλαμβάνουν 
περιοχές και επιχειρήσεις σχεδόν απ' όλη την Ελλάδα.

• Επίσης βασική δραστηριότητα είναι τα δορυφορικά προγράμματα που πρόσφατα 
προκηρύχθηκαν. Πρόκειται για μελέτες που αφορούν ουσιώδη θέματα 
βιομηχανικής στατηγικής με στόχο να χρησιμοποιηθεί και να αξιοποιηθεί 
υπάρχουσα γνώση και έρευνα στα θέματα αυτά.

Επιδότηση ιδιωτικών επενδύσεων μέσω του Ε.Π.Β.

Δεδομένης της μικρής επενδυτικής δραστηριότητας που χαρακτήριζε την ελληνική 
βιομηχανία την περίοδο 1990 - 1994, το Υπ. Βιομηχανίας επεδίωξε με τα άρθρα 23α 
και 23β που προστέθηκαν στον Αν. Νόμο να υλοποιήσει νέα πολιτική στον τομέα της 
ενίσχυσης των επενδύσεων με την :

• χρηματοδότηση ολοκληρωμένων πολυετών επιχειρηματικών σχεδίων άνω του 1 
δισ. ανεξαρτήτως γεωγραφικής περιοχής.

• ενίσχυση για πρώτη φορά επιχειρήσεων λογισμικού.
• ενίσχυση για πρώτη φορά, ειδικών δράσεων στους τομείς της ποιότητας, της 

καινοτομίας, της ευελιξίας, των φιλικών προς το περιβάλλον τεχνολογιών, την 
ίδρυση εργαστηρίων παροχής υπηρεσιών ποιότητας και των δραστηριοτήτων 
οικολογικής αποσυναρμολόγησης, διάλυσης και αξιοποίησης προϊόντων που 
έχουν καταναλωθεί.

Οσο αφορά την αξιολόγηση των επενδύσεων:

Πλην της ειδικής εκπαίδευσης σε θέματα αξιολόγησης επενδύσεων των υπαλλήλων 
του ΥΒΕΤ για να μπορέσουν να ανταποκριθούν στον τομέα αυτό που δεν είχε 
αντιμετωπιστεί μέχρι σήμερα από το Υπ. Βιομηχανίας, χρησιμοποιήθηκαν για το 
σκοπό αυτό για πρώτη φορά εξωτερικές εταιρείες συμβούλων Επιχειρήσεων βάσει
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«Μητρώου Αξιολογητών» που καταρτίστηκε για το σκοπό αυτό από το Υπουργείο. 
Στους εξωτερικούς αξιολογητές δόθηκαν «Κατευθύνσεις Αξιολόγησης» και 
«Σύστημα Δεικτών Βαθμολόγησης» που εκπονήθηκαν για το σκοπό αυτό.

Υποβλήθηκαν και αξιολογήθηκαν συνολικά 201 επενδυτικά σχέδια αξίας 324,1 δισ. 
δραχμών.

Από τα 201, τα 102 αφορούσαν Επιχειρηματικά Σχέδια συνολικής αξίας 279,6 δισ. 
δρχ. και τα 99 αφορούσαν αφορούσαν ειδικές επενδύσεις, συνολικής αξίας 44,5 δισ. 
δρχ·

Εγκρίθηκαν 63 Επιχειρηματικά Σχέδια συνολικής αξίας 125 ,7 δισ. δρχ. και 64 
Ειδικών Επενδύσεων, συνολικής αξίας 29,8 δισ. δρχ. Το συνολικό ποσό της 
επιδότησης των παραπάνω επενδύσεων ανέρχεται σε 55 δισ. δρχ.

Δαπάνες:

Υπολογίζουμε ότι οι δαπάνες στα πλαίσια επενδύσεων και έργων του Ε.Π.Β. μέχρι 
σήμερα ανέρχονται σε 16,9 δισ. δρχ. £ ολ/Γ)

Εργα εκτός Ε.Π.Β.

Για την ενίσχυση των MME εκπονήθηκε λειτουργικό Πρόγραμμα στα πλαίσια της 
Κοινοτικής Πρωτοβουλίας για τις MME που εγκρίθηκε πρόσφατα (7/95) από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση για την περίοδο έως 31.12.1999. Ο Συνολικός Προϋπολογισμός 
της Πρωτοβουλίας είναι 156,869 εκ. ECU και ενισχύει δράσεις που κατανέμονται στα 
εξής υποπρογράμματα:

1. Εκσυγχρονισμός επιχειρηματικών δραστηριοτήτων Μ.Μ.Ε.

2. Ανάπτυξη τομέων Εμπορίας και διάθεσης προϊόντων.

3. Ανάπτυξη τομέα παροχής υπηρεσιών προς τις Μ.Μ.Ε. και των δομών στήριξης 
των Μ.Μ.Ε..

4. Κατάρτιση και επιμόρφωση.


